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Diseno y dimensionado de entrepiso de madera con viga principal metalica.

Determinada la superficie del entrepiso que necesitamos ejecutar, debemos analizar las luces de
apoyos disponibles, la separacién conveniente de los elementos entre si y la caracteristica de los
material a utilizar, para aprovechar sus propiedades del mejor modo. Suponemos que en una
superficie disponible de 6,40 m x 3,50 m, debemos realizar un entrepiso de 16 m.?
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B El entrepiso de madera sera de 6,40 m x 2,50 m vy la
~ muro portante - _—I superficie de transito sera un entablonado, sobre vigas
I
I
I
I
I

secundarias y estas apoyadas sobre una viga principal en un
3.9M oxtremo y en el muro en el otro.

B B Una propuesta posible para este caso seria la siguiente:
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La viga principal de perfil doble T toma la mayor luz (6,40 m) y proporciona el apoyo a las vigas
secundarias de madera de luz 2,50 m y colocadas cada 0,64 m y que en el extremo opuesto
apoyan en el muro portante.Sobre estas vigas secundarias apoya el entablonado con tablas 3,20
m de largo, por lo cual necesitaremos 2 tablas, una a continuacion de la otra, para cubrir los 6,40
m. Esta solucion contempla la caracteristica de los materiales y las medidas comerciales
habituales en los que se encuentran. La viga principal y vigas secundarias pueden considerarse
simplemente apoyadas, mientras que las tablas del entablonado se consideran vigas continuas
que en este caso estan apoyadas en 6 tirantes y por eso son de 5 tramos, que es el maximo
numero de tramos para utilizar la tabla de dimensionado de vigas continuas.

Dimensionado del entrepiso. Entablonado y vigas secundarias.

Datos: madera Pino Parana

Pe =600 kg/m3 O adm =80 Kg/cm 22 E = 75.000 Kg/cm 2 T adm =12 Kg/cm2
Sobrecarga segun destino = 200 kg/m

Peso propio tirante de madera estimado = 10 kg/m Flecha adm =L/300
Datos perfil metalico: )

O adm =1.400 Kg/cm2 E =2.100.000 Kg/cm Flecha adm = L/ 500

Peso propio perfil = 15 Kg/m



1- Dimensionado del entablonado

El procedimiento habitual es elegir una escuadria de la seccién de la tabla y luego verificarla a
las tensiones que les producen los esfuerzos a las que estan sometidas.

Elegimos tablas con escuadria 12" x 1". El ancho puede variar pero el espesor como minimo
debera ser de 1" (0,025 m aproximadamente).

1-1. Analisis de carga:

5 110,025 m
Peso propio: 0.025 m x 600 Kg/m = 15 Kg/m2 030m
sobrecarga x destino =150 Kg/m2 ’
carga total =165 Kg/m2

1-2. Calculo de Solicitaciones:

Las tablas apoyan sobre tirantes o vigas secundarias como muestra la grafica y estan sometidas
a un esfuerzo de flexién. Para el calculo consideraremos una faja de ancho unitario de 1 m.
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Consideramos la tabla como viga continua de 5 tramos y utilizamos la tabla que permite calcular
el Maximo Momento (pag.6), que en este caso se da en el 2° y 5° apoyo y su valor resulta:

2
M max = g ent x L2 165 Kg/m x (0,64 m)2x 1m =7,50Kgm para la fajade 1 m
9 9

1-3 Verificacion del entablonado:
Considerando que la tabla tiene un ancho de 0,30 m el momento flector de la tabla sera:

7,50 Kgm x 0,30 m = 2,25 Kgm &6 225 Kgcm.

2 3
El Modulo resistente W sera: W =b x h2 W =30cm x(2,50 cm) =31,25cm
6

6
G=M 225Kgecm =7,2Kglenf < 80 Kglem?
W 31,25cm 3

La tensidon resultante es notoriamente menor a la G adm, con lo cual se podria aumentar la
separacion entre los tirantes o disminuir el espesor de la tabla, pero no es conveniente adoptar
separaciones mayores de 0.70 m para evitar la molesta deformacion elastica en las tablas.
Tampoco se recomienda espesores menores a 1" ya que el cepillado de la madera y la presencia

de algun nudo puede debilitarla excesivamente.
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2- Dimensionado de Viga Secundaria:

En nuestro caso las vigas secundarias tienen una luz de 2,50 m y estan dispuestas cada 0,64 m

entre ejes.
superficie tributaria
muro portante 0,64 m
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perfil doble T 0,64 0,64 0,64
m m m

2-1 Analisis de carga de la viga secundaria:

Las vigas secundarias reciben la
carga del entablonado en un
ancho dado por la separacion
entre las mismas (superficie
tributaria). Las mismas se
consideran simplemente apoyadas
con carga repartida y sometidas a
esfuerzo flector y corte.

Peso propio (estimado) 5 = 10 Kg/m
Peso del entablonado =165 Kg/m x 0,64 m= 105,60 Kg/m
115,60 Kg/m

2-2 Calculo de Solicitaciones:

/q /viga sec. = 115,60 Kg/m
I |

) A

L=250m

2

Mmax = 115,60 Kg/mx (2,5m) = 90,31 Kgm 6 9031 Kgcm

8
El maximo momento se da en el centro del tramo.

2
Mmax=q x L
8

Qmax=qg x L
2

—

El Q max es igual al valor de las reacciones en los apoyos.(Ra y Rb)

Ra= Q max = 115,60 Kg/m x 2,5m = 144 5Kg |||IH||||III"|
T

2

2.3 Dimensionado de viga secundaria

O =M entonces W =M entonces W = 9031 Kgcm = 112,88 cm3
— — 2
W 0] 80 Kg/cm 4
Con el valor del modulo resistente W entramos en tabla y elegimos una seccion.
En este caso la seccion es una viga rectangularde 3" x4 " (7,5 cm x 10 cm)
Siendo el Wx de tabla = 125 cm® y el momento de inercia Jx = 625 cm* 3"
2-3. Verificaciones:
-Verificacion al Corte. Tension de corte T
2
T max = 1,5 Q max 1,5 x 144,5 Kg =2,88 Kg/cm2 < a 12Kg/cm verifica

bxh 75cm x 10cm



- Verificacion de la flecha:

fechaadm =L /300 =250cm /300 =0,83 cm

4
f=5 x qvigasec. x L = 5 x 1,156 Kg/cm x (250 cm§1 = 1,25 cm > 0,83 cm no verifica

384 E x Ix 384 75.000 Kg/cm’x 625 cm’

Si la flecha no verifica, tenemos que redimensionar la seccion eligiendo una con mayor
momento de inercia.

CARACTERISTICAS GEOMETRICAS DE LAS PIEZAS DE MADERA ASERRADA MAS COMUNES
. . . Escuadria ; Peso *
La seccion eleglda es de Nominal Medidas Reales | "2 i e oy WY | Nominal

3" X 5" ( 7,5 cm X 12,5 Cm) pulgadas cm em? cm* cm’ cm' em’ Kg/m
, 1 1 25 25 6.25 325 2.60 325 260 "0.37

con un Ix (6 Jx) de 5 [ 25 | 37 [ 9ar | 11 | 587 | ass | 381 | 056
1.220,7 cm 4 i 2 25 5 125 26 10.42 6.51 5.21 0.81
1 3 25 75 18.75 B8 23.44 977 7 81 112
15 15 3.75 375 14.06 16.5 .79 16.45 8.79 1064

Con estos nuevos datos 15 2 3.75 5 18.75 9.1 15.62 2197 11.72 112
volvemos a verificar la e G L300 | O laee | 88 L OWB RS L W0 | 6
15 a 3.75 100 375 3125 62.5 43.94 23.44 225

flecha. 15 | 5 | 375 | 125 | 46587 | 6103 | 9766 | 5493 | 293 281
15 6 3.75 15 56.25 1055 140.62 65.92 35.16 3.37

15 7 3.75 176 | 6552 1675 191.41 76.9 a1.01 294

15 8 3.75 200 75 2500 250 57.69 a6.87 45

2 2 | s 5 | 25 521 | 2083 | 5208 2083 | 15

2 3 5 75 375 175.8 46.87 78.12 31.25 225

2 a 5 100 50 4162 8333 | 104.17 | 4167 3.00

5" 2 5 5 125 525 8138 | 13021 | 13021 | 5208 375

2 6 5 15 75 140625 | 1875 | 156.25 62.5 4.5

2 7 5 175 782 | 22331 | 25521 | 18229 | 7292 469

i 8 5 20.0 100 333333 | 333.33 208.33 83.33 6.00

2 10 5 25 125 | 65104 | 520.83 | 26042 | 104.17 7.50

3" 3 3 75 15 56.25 | 2637 7031 | 263.67 | 7031 3237

3 a 75 | 10 75 625 125 35156 | 9375 | 45
3 5 75 125 | 9375 | 12207 | 19531 | 43945 | 11719 562

4
f=5 x qvigasec. X L4 = 5 x 1,156 Kg/cm x (250 cm) = 0.49 cm < 0,83 cm Verifica.
384 E x Ix 384  75.000 Kg/cmzx 1.220,7 cm 4

3- Dimensionado de viga principal de perfil doble T metalico.

sup. tributaria

, Vviga secundaria de madera La viga principal perfil doble T

- ! recibe la carga de la mitad del
N }' 250 m tentrepi_sto, ya que la otrla mitad
G %5 ransmite su carga al muro
1,25 m] éé%égé/ﬁ 72 portante.
i La carga del entrepiso (carga de
i . U . entablonado y tirantes) se
viga principal perfil doble T considera carga repartida.
= 6.40 m = El primer paso sera calcular dicha
carga.



3-1 Analisis de carga.

Peso de entablonado

Peso de tirantes ( considerando que en 1 m de perfil entran 2 )

Peso propio de perfil (estimado)

3-2 Calculo de solicitaciones.

L=6,40m

2
165 Kg/m x1,25m = 206,25 Kg/m

20 Kg/m
15 Kg/m

__ 241,25Kg/m

2
-Momento maximo = q X L2 = 241,25 x (6,40 m) =9.881,6 Kg

8

8

-Reacciones en los apoyos RaesigualaRb =q x L

O =M entonces W= M

W

Entrando en tabla de perfiles doble T metalicos con el valor del W calculado seleccionamos la

)

2

= 772 Kg/m}mﬂ

247,25 Kg/m

+

3
entonces W = 988.160 Kgcm = 705,82 cm
1.400 Kg/cm?

seccion con valor Wx mas proximo.

En este caso seria un Wx =781,9cm que corresponde a una seccion de perfil I.P.N 320
con un Momento de Inercia Ix = 12.510 cm*

Dimensiones Seccion | Peso Valores estaticos
Denom. - ——
LP.N. h b 5 t E G Jx Jy Wx | Wy [ ix |iy=il
mm mm mm mm cm2 kg/m cm4 cm4 cm3 cm3 cm cm
80 a0 42 3,9 59 7.5 59 78 6,3 19,5 3 322 | 092
100 100 50 4.5 6.8 10.6 8.3 171 122 | 342 4.9 4.01 1.07
120 120 58 5,1 7.7 14,2 11,1 328 21,5 | 547 74 4,81 1,23
140 140 66 5,7 8,6 18,2 14,3 573 35,2 | 819 10,7 | 5,61 1,39
160 160 74 6,3 95 22,8 17,9 935 547 | 1169 | 14,8 6,4 1,55
180 180 82 6.9 10.4 27.9 21,9 | 1450 | 81,3 | 161,1 | 19,8 7.2 1,71
200 200 90 7.5 11,3 33,4 26,2 2140 117 214 26 8 1,87
220 220 98 8.1 12.2 39,5 30,9 | 3060 162 278 331 8.8 2,03
240 240 106 8,7 13,1 46,1 36,1 | 4250 | 221 | 354,2 | 417 9,6 2,19
260 260 113 94 14,1 53,3 418 | 5470 | 288 | 4415 51 10,38 | 2,32
280 280 119 10,1 15,2 61 478 | 7590 | 364 | 5421 | 61,2 | 11,15 | 244
300 300 125 108 | 16,2 69 54,1 | 9800 | 451 | 6533 | 72,2 | 11,92 | 2,56
320 320 131 115 | 17.3 77.7 60,9 | 12510 | 555 | 7819 | 84,7 | 12,69 | 2,67




3-3 Verificacion de la flecha:

flecha adm =L /500 = 640 cm /500 = 1,28 cm

4
5 x _gperfl x L = 5 x 24125 Kg/cm x (640 cm)4 = 0,20 cm verifica
384 E x Ix 384 2.100.000 Kg/cmzx 12.510 cm

Si la flecha no hubiera verificado, tendriamos que redimensionar la seccién aumentando su
momento de inercia.

Tabla para dimensionar una viga continua (entablonado) considerando la cantidad de tramos.

Menapoyo=-qu2 Mmaxeneltramo=qu2 Rapoyo=qxL
o p Y
M.max = -qgx L2
apoyo D 9
Apoyo A Apoyo B Apoyo C Apoyo D Apoyo E
Tramo 1 Tramo 2 Tramo 3 Tramo 4
RapoyoD = qxL
M. max = qx L2 i qo'g
tramo 2 15
vigas Apoyo | Tramo | Apoyo | Tramo | Apoyo | Tramo | Apoyo | Tramo | Apoyo | Tramo
continuas | Coef.| A 1 B 2 C 3 D 4 E 5
o 0 8 0
2 tramos !3 11 "
Y 27 0,8 27
o 0 9 9 0
3 tramos B 11 15 11
Y 2.5 0,9 0,9 25
o 0 9 10 9 0
4 tramos §] 1" 15 15 1
Y 25 0,9 1,1 0,9 25
o 0 9 10 10 9
5 tramos ;3 1 15 18 15 11
Y 25 0,9 1.1 11 0,9

Nota. los coeficiente son validos para luces de tramos iguales o con una diferencia menor a
20%.. En caso que la luz del tramo menor sea como minimo el 80% de la del tramo mayor los
momentos en el apoyo se calculan con una luz promedio de los tramos adyascentes.
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